

深改組：深入扎實推動地方改革工作

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央全面深化改革領導小組組長習近平昨日下午主持召開中央全面深化改革領導小組第三十七次會議並發表重要講話。據新華社報道，習近平強調，各地區要切實把思想和行動統一到黨中央改革決策部署上來，從服務黨和國家工作大局出發推動改革，敢於擔當、善謀實幹、實事求是、銳意進取，扎實推進各項改革落到實處、見到實效。

加快試點推廣 督促整改落實

會議強調，黨的十八屆三中全會以來，黨中央部署開展了系列重大改革試點，探索了一批可複製可推廣經驗，發

揮了對全局性改革的示範、突破、帶動作用。要加強試點工作的分類指導，已完成試點任務的要盡快在面上推廣，已取得階段性成果的要及時總結推廣，進展緩慢和管理不規範的要督促整改落實，綜合配套性強的要注意系統集成，實踐證明有效的要及時形成相關法律成果。

會議指出，改革牽頭部門對已經推出的改革開展督察是抓落實的一項重要工作。黨的十八大以來，有關方面按照黨中央部署，以建立更加公平更可持續的社會保障制度為目標，統籌推進養老、醫療保險制度改革等各項社會保障制度改革，取得明顯進展。下一步要針對發現的問題搞好整改，擴大制度覆蓋面，

更好保障人民群眾權益。

堅持提高站位 實施下接地氣

會議強調，地方抓改革要堅持提高站位，不論在哪个層級推進改革、開展工作，都要堅持在大局下謀劃、開局工作，都要堅持在大局下謀劃、開局工作，都要堅持在大局下謀劃、開局工作。地方黨委主要負責同志要當好地方改革領頭人。要堅持實事求是，在實施方案上要上連天線、下接地氣，各項指標要切實可行，實施措施要務實管用，拿起來就能幹；在改革推進上要講求戰略戰術，注意方式方法，做到成熟一個推一個，辦一件事成一件事；在評價改革成效上要堅持群眾立場，關鍵要看辦成了多少事，解決了多少實

際問題，群眾到底認不認可、滿不滿意。要堅持講求效率，速度是效率，方法對頭是效率，減少失誤也是效率。對滯後的工作要倒排工期，迎頭趕上，對一些難度大的改革，主要負責同志要親自推動，跟蹤進度，敲鑼問響。要堅持銳意進取，發揚敢為天下先的改革精神，對改革中的阻力要敢於破除，抓好改革試點工作。

允許改革有誤 不允許不改革

會議指出，各地要配齊配強各級改革工作力量，加大改革創新在幹部考核和提拔任用中的權重，建立健全改革容錯糾錯機制，形成允許改革有失誤、但不允許不改革的鮮明導向。

指示信訪工作 依法及時解決

另據報道，第八次全國信訪工作會議18日至19日在北京召開，習近平對信訪工作作出重要指示，他強調，各級黨委、政府和領導幹部要堅持把信訪工作作為了解民情、集中民智、維護民利、凝聚民心的一項重要工作，千方百計為群眾排憂解難。

習近平並說，要切實依法及時就地解決群眾合理訴求，注重源頭預防，夯實基層基礎，加強法治建設，健全化解機制，不斷增強工作的前瞻性、系統性、針對性，真正把解決信訪問題的過程作為踐行黨的群眾路線、做好群眾工作的過程。

《將改革進行到底》播出 「改革」再成熱點話題

以改革擔當回答「時代之問」

辛 識 平

炎炎夏日，人們心中激蕩着改革的熱潮。隨着大型政論專題片《將改革進行到底》在央視播出，「改革」再次成為社會熱點話題。

回首全面深化改革大幕開啟以來的1,000多個日日夜夜，一個個生動的改革故事鋪陳展開。在這堂「改革公開課」中，社會各界凝聚着改革共識，也在深化對改革的思考。

發展出題目，改革做文章。歷經30多年改革開放風雨歷程，中國徹底擺脫被開除球籍的危險，創造了震撼世界的發展奇跡。正如鄧小平同志深刻指出的，「發展起來以後的問題不比不發展時少」。在當代中國的問題清單上，有粗放型發展方式的積弊，有區域、城鄉發展的鴻溝，有資源環境面臨的重壓，有幾千萬人擺脫貧困的渴望，有公平正義的呼喚，有世界大變局中的風險挑戰……

發展起來以後的中國，該如何走向未來？中國怎麼辦？這一「時代之問」發人深省。2012年12月，習近平總書記來到深圳，進行他履新後的第一次國內考察。在這裡，他向世界宣示，改革開放是決定當代中國命運的關鍵一招，要將改革開放繼續推向前進。以深化改革破解「時代之問」，是中國共產黨人堅定不移的回答。

中央治國理政的一個鮮明特點就是敢於擔當。在深化改革上，這種擔當更是一以貫之、堅定不移，尤其令人印象深刻。面對新一輪改革啃硬骨頭多、打攻坚战多、動奶酪多的特點，習近平總書記強調要「敢於啃硬骨頭、敢於涉險灘」；面對頭緒繁多的改革系統工程，他親自出任中央全面深化改革領導小組組長，加強頂層設計，自上而下大力推動改革；面對各種突出問題和矛盾，他要求勇於「刀刀向內、敢於自我革命」；面對人民群眾對改革的新期待，他以增強人民獲得感、維護社會公平正義等為改革價值導向，讓改革發展成果更多更公平惠及13億人……

(小標題為編輯所加)

全面深化改革三年多來，新一輪改革大潮澎湃起勢，突破了一些過去認為不可能突破的關口，解決了許多曾經認為解決不了的難題，其覆蓋之廣、力度之大、影響之深，都是過去難以想像的。在世界範圍內，中國改革勢頭之強勁、成效之顯著，也贏得了國際社會紛紛點讚。《將改革進行到底》正是一幅全面總結和展示改革成就的時空長卷。從中，人們感受到了以習近平同志為核心的黨中央深化改革的決心與勇氣、智慧和力量、責任與擔當。這是讀懂當今中國改革的「核心密碼」。

敢於啃硬骨頭 勇於刀刀向內

大時代需要大格局，大事業需要大擔當。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨

幹部畏首畏尾、患得患失，不敢擔當；有的推諉扯皮、抓而不實，不願擔當；有的能力不足、本領缺失，不會擔當。這些問題的存在和蔓延，勢必貽誤改革時機、遲滯改革進程、危害改革事業。大事難事看擔當，改革潮頭見擔當。今天，面對改革路上的眾多「婁山關」「臘子口」，我們比以往任何時候都更需要煥發擔當精神去攻坚克难、闖關奪隘。

唯有擔當，才能激發壯士斷腕的勇氣，敢於向積存多年的頑瘡痼疾開刀，敢於破除利益固化的藩籬；唯有擔當，才能鼓起「明知山有虎，偏向虎山行」的勁頭，勇於挑最重的擔子、啃最硬的骨頭；唯有擔當，才能樹立「不謀全局者，不足謀一域」的大局意識，服從改革大局，為改革事業甘於奉獻、恪盡職責；唯有擔當，才能保持「咬定青山不放鬆」的定力，不折不扣抓好改革落實。難關是奮進者的考題，改革是實幹者的舞台。廣大幹部當改革促進派、實幹家，把改革擔子挑在肩上，把改革任務抓在手中，改革必將向縱深推進，給人民群眾帶來更多獲得感。

肩負時代重任 創造中國奇跡

鄧小平同志曾語重心長地囑託：「我們肩膀上的擔子重，責任大啊！」改革開放只有進行時沒有完成時。今天，眺望改革開放近40年的歷史新坐標，我們更不忘初心、繼續前進，肩負起全面深化改革的時代重任，創造中國改革發展的新奇跡。這是時代的呼喚，也是人民的心聲！



2012年12月11日，習近平在廣東深圳蓮花山向鄧小平像敬獻花籃後與現場群眾交談，強調堅定不移改革開放。資料圖片

構築改革大廈 親力親為示範

習近平總書記曾指出，全面深化改革頭3年是夯基壘台、立柱架樑的3年。構築改革大廈，擔當精神無疑是最重要的精神基座、最有力的精神支柱。從深圳蓮花山，到武漢新港，從人民大會堂，到企業社區……通過專題片，人們看到了大量習近平總書記思考改革、部署改革、親力親為推動改革的動人畫面，感受到了全面深化改革給中國帶來的深刻變化。一個改革者怎樣擔當起時代責任，破解好時代課題，有了示範，更有答案。

破除利益藩籬 勇挑最重擔子

改革推進到今天，比認識更重要的是決心，比方法更關鍵的是擔當。現實中，有的

投與西方不同政體的中國。「共產黨從各種傳統社會中汲取經驗並將之進行深入的現代化改革，因此使之可以被廣泛接受。中國共產黨是世界上成功的政黨。我認為其他政體，比如西方，他們需要思考的一個問題就是，到底要向中國學習什麼治國經驗。」劍橋大學政治與國際研究系高級研究員馬丁·雅克說。

「辦好中國的事情，關鍵在黨。」堅持黨的領導，特別是堅持黨中央集中統一領導，從根本上保證了深化政治領域改革的正確方向。中央國家安全委員會、中央全面深化改革領導小組等機構成立，加強了中央對黨和國家事業全局中重要工作的直接領導力度和統籌協調能力，提高了決策和執行機制的權威性和效能。

央視專題片第三集：執政黨推進社會政治體制現代化

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）大型政論專題片《將改革進行到底》昨日播出第三集《人民民主新境界》，全面講述十八大以來黨的領導、人民當家作主、依法治國等政治體制改革所取得的成就。「以習近平同志為核心的黨中央以巨大的政治勇氣，沿着民主法治的道路，堅定地進行改革，完善和發展中國特色社會主義制度，推進國家治理體系和治理能力現代化」，這部專題片指出，一幅用民主與法治勾勒的治理圖景，越來越清晰地呈現在世人面前，引領人們堅定不移地駛向中華民族偉大復興的彼岸。

英學者：中共是最成功政黨

本集從20世紀末的東歐巨變談起，將目光

投向與西方不同政體的中國。「共產黨從各種傳統社會中汲取經驗並將之進行深入的現代化改革，因此使之可以被廣泛接受。中國共產黨是世界上成功的政黨。我認為其他政體，比如西方，他們需要思考的一個問題就是，到底要向中國學習什麼治國經驗。」劍橋大學政治與國際研究系高級研究員馬丁·雅克說。

「辦好中國的事情，關鍵在黨。」堅持黨的領導，特別是堅持黨中央集中統一領導，從根本上保證了深化政治領域改革的正確方向。中央國家安全委員會、中央全面深化改革領導小組等機構成立，加強了中央對黨和國家事業全局中重要工作的直接領導力度和統籌協調能力，提高了決策和執行機制的權威性和效能。

十八大以來，人民代表大會制度與時俱進，立法、監督、代表等工作適應着新時代的變化。

協商民主為民主科學奠基

2012年十八大報告中，協商民主首次出現在黨的代表大會文件中。「每有大事，必相諮詢」，政協協商是中國共產黨提高執政能力的重要途徑。起於頂層設計，達於廣袤鄉野，基層協商為發展基層民主探索着新路徑。中國特色新型智庫是黨和政府科學民主依法決策的重要支撐。群團改革正令工會、共青團等組織接通與人民群眾緊密聯繫的「地線」。



■習近平在深圳蓮花山公園向鄧小平銅像敬獻花籃。資料圖片

南方日報：開放型新體制促經濟持續健康發展

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席、中央財經領導小組組長習近平17日下午主持召開中央財經領導小組第十六次會議，研究改善投資和市場環境、擴大對外開放問題。《南方日報》昨日發表的評論員文章指出，習近平總書記發表重要講話強調，要改善投資和市場環境，加快對外開放步伐，降低市場運行成本，營造

穩定公平透明、可預期的營商環境，加快建設開放型經濟新體制，推動中國經濟持續健康發展。

文章指出，對外開放是中國的基本國策。以開放促改革、促發展，是中國發展不斷取得新成就的重要法寶。建設開放型經濟新體制，形成有利於培育新的比較優勢和競爭優勢的制度安排，一項基礎性工作是完善市場

准入和監管、產權保護、信用體系等方面的法律制度，營造穩定公平透明、可預期的營商環境。

文章進一步指出，擴大金融業對外開放是對外開放的一個重要方面。《中共中央國務院關於構建開放型經濟新體制的若干意見》之一，就是要求構建開放安全的金融體系。本次會議上，習近平總書記圍繞擴大金融業

對外開放與安全提出了辯證性論斷，提供了行動指南。

文章並指出，加快建設開放型經濟新體制，必須提高利用國際國內「兩個市場」、「兩種資源」的能力，着眼于降低市場運行成本，提高貿易便利化水平。習近平總書記強調：「要加快形成與國際投資、貿易通行規則相銜接的基本制度體系和監管模式，既

充分發揮市場在資源配置中的決定性作用，又更好發揮政府作用。」要在穩定出口市場的同時主動擴大進口，促進經常項目收支平衡；要改善貿易自由化便利化條件，切實解決進口環節制度性成本高、檢驗檢疫和通關流程繁瑣、企業投訴無門等突出問題；要研究降低有些消費品的關稅，鼓勵特色優勢產品進口；要創造公平競爭的國內市場環境，在關稅、進口檢驗等方面創造機會平等的條件，讓消費者自主選擇，讓市場發揮作用。